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La plupart des récepteurs monophasés sont assimilables à des dipôles passifs. Ils sont traversés par un courant sinusoïdal lorsque la tension à leurs bornes est sinusoïdale, et ont même fréquence. Pour certains récepteurs, il existe un « décalage » entre courant et tension, appelé « déphasage ». 

Dans un premier temps, nous allons définir la notion de déphasage entre deux grandeurs sinusoïdales de même fréquence, et dans un deuxième temps, nous définirons les déphasages entre courant et tension pour chaque dipôle passif élémentaire (résistor parfait, bobine parfaite et condensateur parfait).

I-/ EXPERIENCE

1-/ Etude de la tension et du courant délivrés par différents récepteurs
Nous alimentons successivement trois dipôles récepteurs par une tension sinusoïdale :

· une résistance (chauffe-eau).

· un moteur monophasé un contacteur,

· une batterie de condensateurs.

Nous  relevons les oscillogrammes du courant et de la tension de chaque récepteur.

2-/ Montage d’expérimentation

Le montage permet de relever les oscillogramme de u(t) et de i(t).




3-/ Relevés

a-/ Résistance




b-/ Moteur


c-/ Batterie de condensateurs




4-/ Analyses

Dans les trois cas la tension et le courant :

· sont bien sinusoïdales,

· ont la même période, donc la même fréquence : T = 20 ms ( f = 50 Hz.

Suivant le récepteur alimenté, on remarque que le courant i(t) :

· n’est pas décalé par rapport à la tension (résistance),

· est décalé (retard) par rapport à le tension (moteur),

· est décalé (avance) par rapport à la tension (batterie de condensateurs).

II-/ DEPHASAGE
1-/ Définition

Le déphasage entre deux grandeurs sinusoïdales de même fréquence est l’angle qui sépare ces deux grandeurs.

C’est une grandeur physique représentée par la lettre ( (phi) et qui s’exprime en radians.

Remarque : lors des constructions vectorielles, il est fréquent d’exprimer le déphasage en degrés (°).

2-/ Détermination du déphasage en mesure

Soit les oscillogrammes de deux grandeurs sinusoïdales :


L’expression du déphasage à partir des mesures de la période T et du décalage t0 est



3-/ Calcul du déphasage

Soit la représentation de Fresnel de :

· u(t) = U ( 2 sin ( (t + (u),

· i(t) = I ( 2 sin ( (t + (i).


Le déphasage (i/u de u(t) par rapport à i(t) est :
4-/ Vocabulaire relatif au déphasage
a-/ En phase





L’alternance positive de i(t) commence en même temps que celle de u(t) : u(t) et i(t) sont en phase.

b-/ En retard





L’alternance positive de i(t) commence après celle de u(t) : i(t) est en retard sur u(t).

c-/ En avance






L’alternance positive de i(t) commence avant celle de u(t) : i(t) est en avance sur u(t).


5-/ Déphasages remarquables
a-/ Les grandeurs sont en phase 





b-/ Les grandeurs sont en opposition de phases 






c-/ Les grandeurs sont en quadrature  






II-/ DEPHASAGE DES DIPOLES PASSIFS PARFAITS

1-/ Résistor parfait

Le résistor est caractérisé par sa résistance R en ohms (().




Le courant i(t) est en phase avec la tension u(t) à ses bornes.



2-/ Bobine parfaite

La bobine parfaite est caractérisée par son inductance L en henrys (H). C’est une bobine dépourvue de résistance.






Le courant i(t) est en quadrature arrière de la tension u(t) à ses bornes.


3-/ Condensateur parfait

Le condensateur est caractérisé par sa capacité C en farads (F).





Le courant i(t) est en quadrature avance avec la tension u(t) à ses bornes.
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( s’exprime en radians.
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Représentation de Fresnel correspondante.
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Représentation de Fresnel correspondante.
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Représentation de Fresnel correspondante.
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Représentation de Fresnel correspondante.





I





U





0





( = 0





u(t)





i(t)



































Représentation de Fresnel correspondante.
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Représentation de Fresnel correspondante.
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Représentation de Fresnel correspondante.
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Représentation de Fresnel correspondante.
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Représentation de Fresnel correspondante.
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